

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7, Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek  
1972. december 24.

bb.1. szobrok a fővárosnak

1 pr/mm/p hi ngy

1972. december.24.

Évente átlag 8.5 millió forintot költ a fővárosi tanács budapest utcáinak, tereinek képzőművészeti díszítésére, szoborállításra. a városházán már elkészültek az ezzel kapcsolatos jövő esztendői tervek. 1973-ban helyezik el az I. kerületi hunyadi jános uton pátzay páál „vizijáték”, elnevezésű díszkútját, kerényi jénő és szabó istván városligeti díszkútját, valamint farkas aladár „sallai és fürst”, szobrát. díszkutat kap az újpesti városkapu környéke, somogyi józsef hárfás lány-át állítják fel a laktanya utcában, s mészáros dezső kapott megbízást a libegő felső állomásának díszítésére. a művészettány új szobrai: józsef attila /varga imre /, petőfi sándor / vigh tamás/, kernstock károly /schaár erzsébet/, valamint beck ö. fülöp önporotréja. felállítják ferenczy noémi, devecseri gábor, ridegh sándor és veres péter síremlékét, s domborműves táblával jelölik meg a védett nevű utcákat. folytatják a szabadtéri műalkotások restaurálását, a legnagyobb lélegzetű munkának a millenneumi emlému teljes felújítása ígérkezik./mti/

--

9.05/p

-1-

F. 13.50

bb.2. szudáni skorpíókat kapott a fővárosi állatkert

1972. december.24.

1.01/01/p 10 hgy

a távoli afrikából, éppen karácsonyra érkezett meg egy értékes küldemény a fővárosi állatkert címére. a csomagot - amely keveseknek okozott volna olyan osztatlan örömet, mint a szakembereknek a kártumi egyetemre meghívott dr. W. enger tiber küldte. a doboz két skorpíót rejtett, köztük a hírhedt ötszikos rendkívül veszélyes fajtát, másik utitársa egy fekete skorpíó, sem kevésbé értékes, mert a nagyméretű afrikai fajok közé tartozik. az ujonnan érkezetteket az állatkert rovarházának sziklahelyiségében máris láthatja a közönség.

az állatkert rovarházának másik karácsonyi érdekessége, hogy ott ezután kétperces hangos híradó ad tájékoztatást a ház újdonságairól, érdekes látványokról. a vendégkönyv várja a látogatók megjegyzéseit, észrevételeit, kívánságait az újítással kapcsolatban. a híradó folytatólagosan az ünnepek után is működik. tervbe vették főként az iskolák tanulóinak számára - egy 40 perces előadás kívánság szerinti megrendezését is. ebben bőségesen ismertetik majd a rovarházat, annak sajátos állatvilágát. /mti/

--

bb.3. vattában a székfű

1972. december.24.

vid/kz/pmne hgy

a hét végén beköszöntött mínusz 9-10 fokos hidegben is tavaszra emlékeztetnek a földgáz-, illetve a termálvizfűtéses hajtatóházak orosházán, gyulán és tótkomlóson. az orosházi szabadság és az ugyanott működő dózsa tea hajtatóházaiban valóságos székfűerdő virít, fehér, rózsaszínű, sárga, piros, cirmoslevelű és bordó színben. távolabbi helyekre, például budapestre, vattába csomagolva, utazzik, a székfű. /mti/

--

9.10/p

-2-

Fi 15.05

bb.5. szarvascsordák vándorlása a bakonyban

1972. december.24.

vid/p ká hgy

a hidegebbre fordult időjárás hatására a közép-dunántúli erdőségeken megkezdődött a szarvasvándorlás. a várható zordabb időjárás viszontagságai előtt a sűrűbb, védettebb bakonyi erdőségekbe húzódnak a szarvascsordák. a nagyvadász területeken - annak ellenére, hogy még nem borítja hótakaró az erdei avart - a jó kondíció fenntartása érdekében időnként megtöltik az etetőket és a szókat. a kirakott takarmány illata messziről vonzza a finomszaglású erdei vadakat.

a magas bakonyon kívül a szentgál és devecser környéki erdőségeken észleltek a vadászok és az erdészek nagyobbarányú vadmozgást. /mti/

--

bb.5. újabb vitorlás klubházak a balaton partján

1972. december.24.

vid/p ká cz

újabb két vitorlás klubház épül balatonfüreden. ez a munka kezdete a következő években fokozatosan megvalósuló programnak. balatonfüreden a mólótól a marina szállóig terjedő partmenti szakaszt javarészből a vitorlássport fejlesztésére tartják fenn a regionális terv szerkesztői. itt épül fel a magyar vitorlásszövetség központi székháza is.

a magyar vitorlás sportnak - amely már több mint hatszáz hajóval rendelkezik a balatonon - a későbbiekben is balatonfüred lesz a központja. emellett fejlődik más üdülőtelepek - így balatonalmádi, balatonföldvár és siófok - vízisporttelepe is. siófokon a mahart épített téli vitorlástároló helyiséget, ahol helyet bérelhetnek a hajótulajdonosok is. /mti/

--

9.15/0

-3-

Fi 15.05

bb.6. dokumentumfilm petőfi szülőhelyéről

vid/ká/p hgy

1972. december.24.

a kecskeméti filmstúdió, a bácsfilm, 25 perces dokumentumfilm készített petőfi sándor szülőhelyéről, a költő születésének 150. évfordulójára készülődő kiskőrösről. a film a mai kiskőrös életét, gyors fejlődését mutatja be, amelynek eredményeként a 14.000 lakosú, járási székhelyű nagyközség december 30-án megtartja várossá nyilvánító ünnepségét. a „város a homokon”, című dokumentumfilm megvásárolta bemutatóját majd elsőként a kiskőrösiek láthatják, új művelődési központjuk 400 személyes színház- és mozi-termének szilveszter esti ünnepélyes megnyitóján. /mti/

--

bb.7. pásztorozás vas megye répce menti falvaiban

vid/p hgy

1972. december.24.

vas megye répce menti falvaiban vasárnap felelevenítették a pásztorozást, más szóval butelliázást. pásztoroknak öltözött fiugyerekek kopogtattak a házakhoz a hagyományoknak megfelelően és jókívánságokat tartalmazó rigmusokat mondtak. a családok ajándékokkal honorálták a látogatást. az ősi népszokás abban különbözik az ismertebb és elterjedtebb betlehemezéstől, hogy mentes minden egyházi hatástól. mellékei közül hiányzik a betlehem. /mti/

--

9.30/p

-4-

Fi 14.07

bb 8. időjárásjelentés

ny -hgy

1972. december 24.

a meteorológiai intézet jelenti december 24-én, vasárnap 12 órakor:

párás, hideg idő

a közép-európa feletti magasnyomású képződmény lassanként kelet-európa felé húzódik át. ezzel lehetővé válik, hogy a hazamos ideig fennálló, lassu, határozott irány nélküli mozgásokat mindinkább déli, délnyugati váltás fel. ezzel az áramlással kissé nedvesebb levegő érkezik majd közép-európa felé, a felhőzet megnövekszik. a folyamat azonban lassu, így a kárpát-medence időjárását még a következő 36 órában is az itt megrekedt hideg levegő határozza meg.

hazánkban szombaton változóan felhős volt az ég. az ország legnagyobb részén 1-6 óráig sütött a nap. az északkeleti megyékben egész nap sűrű köd volt. csak egy-két helyen volt jelentéktelen mennyiségű ködszítálás, hószállingózás. a legmagasabb hőmérséklet általában plusz 3 - minusz 3, a tartósan ködös helyeken azonban minusz 3 - 5 fok között volt. ma hajnalra minusz 4-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, több helyen keletkezett köd zuzmára lerakódással. a hőmérséklet 11 órakor a ködmentes helyeken minusz 1-4, máshol minusz 5-8 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke minusz 1.7 fok volt, a százéves átlagnál 1.0 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: változóan felhős, párás, hideg idő, havazás nélkül. gyenge, időnként kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. főként reggel és délelőtt többfelé köd zuzmarával. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn plusz 1 - minusz 3 fok között, a tartósan ködös helyeken minusz 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 150 cm, vízhőmérséklet 1.2 fok celsius. /mti/

--

-5-

13.25/ny

Fi 14.25

bb 9. elhunyt kovács sándor

hgy/mné/ny hgy

1972. december 24.

nyugalmazott szombathelyi római katolikus püspök vasárnap 79 éves korában./mti/

--

bb 10. sikeres vadászat csongrádban

vid/fm/ny hgy

1972. december 24.

Csongrád megyében vasárnap volt az idény első igazán jó vadásznappja. megszikkadt a talaj, s a mezőkön a puskás emberek könnyűszerrel nagy területet tudtak bejárni. kedvezett a derült, ködmentes időjárás is, messzire elláttak a vadászok. több ezer nyul és fácán került terítékre. ezenkívül néhány száz nyulat, a kilométer hosszúságú hálólabyrinthba hajtván élve ejtettek fogásba. a lőtt vadakat a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának szatymazi felvásárló telepére szállítják. több vadásztársaság vasárnap az őz- és nyulterítéket feltöltötte takarmánnyal, hogy ne éhezzenek akkor sem a vadak, ha majd hóburda borítja a földeket./mti/

--

bb 11. karácsonyi virágpompa a szegedi botanikus kertben

vid/ny hgy

1972. december 24.

A karácsonyi kaktusznak ritka szép, terebélyes példánya virágzik most a szegedi József Attila Tudományegyetem botanikus kertjének egyik üvegházában. az eléggé ismert és elterjedt, nálunk cserepekben nevelt kaktusz őshazája Brazília. ott azonban az erdőkben tenyészik, odvas fákon telepszik meg, azokból táplálkozik gyökérzetével. a szegedi fűvészkertben lévő kaktusz most éppen 25 éves, egy méter hosszú lecsüngő levélzete piroslik a rengeteg virágsziromtól. érdekes látványt nyújt még az üvegházban a mexikóban honos - de a hazai kertészetekben is egyre inkább elterjedő - karácsonyi csillagvirágok pompája. e növénynek csillag formában elhelyezkedő fehéres levelei karácsony táján rózsaszínre, illetve pirosra változnak./mti/

--

13.30/ny

-6-

F: 14:30

bb 12. befagytak az alföldi vadvizek - bucsut mondtak a sárjáromadarak

vid/ny hgy

1972. december 24.

Csongrádban a fehér-tóti természetvédelmi területen novemberben és decemberben hosszú ideig vendégeskedtek az északra érkező sárjáromadarak: a pólingok, a havasi partfutók, a bibickek, a szürke cankók. a vadvizek és a lehalászott halastavak több mint egy hónapon keresztül tartották bőséges étellemmel a hazánkon átvonuló vendégmadarakat. az erősebb fagyok beköszöntése azonban vasárnap már elűzte a szárnyasokat, mert a jeges vadvizek most már nem nyújtanak ételmelet.

A rezervátumból még az északi hideg tengerek itt tanyázó halászmadarai, az ezüst-és dankasirályok is délebbre, melegebb tájakra indultak./mti/

--

bb 13. közlekedési balesetek

jf/ny hgy

1972. december 24.

A XIII. kerületi Béke ut és Fáy utca kereszteződésénél Kun László Gyula 28 éves maros, budapesti lakos személygépkocsijával a felsővezeték tartó oszlopnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, Kusta Halina 24 éves bolti eladó, pilisborosjenői lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. Kun Sulyos, nem életveszélyes, további két utas pedig könnyű sérülést szenvedett. Kun ittas állapotban figyelmetlenül gyorsan vezetett.

Baranya megyében Láncsók és Kisnyárad között Werner István 24 éves segédmunkás, Liptódi lakos motorkerékpárjával egy utkanyarban kisodródott és a kerékvető kőnek ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, Nödling György 24 éves alkalmi munkás, Liptódi lakos a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője Sulyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. Werner ittas állapotban, nem az utviszonyoknak megfelelően, vezette a kerékpárt.

Vépelét és Tarnaszentmária között Bognár Lajos 24 éves gépkocsivezető, Vépeléti lakos tehergépkocsival elütötte a vele szemben kerékpárját szabályosan toló Pálincás Lajos 84 éves nyugdíjas, Tarnaszentmáriai lakost és segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a baleset következtében Pálincás a helyszínen meghalt. a baleset oka Bognár ittas, figyelmetlen vezetése. a gépkocsivezetőt később elfogták és őrizetbe vették.

/folyt köv/  
13.55/ny

-7-

F: 14:35

bb 13. / közlekedési.....Tolyl/ny

cegléd és nagykörös között egy személygépkocsi elütötte a kerékpárját toló modra bálintné 50 éves segédmunkás, nagykörösi lakost, aki a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy modráné megbottlott a kerékpárral és a személygépkocsi elé esett.

törökszentmiklós külterületén petróczi kiss istván 50 éves ács, kiskörösi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő békési béla 26 éves gépkocsivezető, tiszaföldvári lakos által vezetett személygépkocsival. a baleset következtében a petróczi kocsiában utazó farkas józsefné 72 éves eltartott, kiskörösi lakos a kórházba szállítás után meghalt. petróczi és felesége, valamint a 11 éves katalin nevű lányuk súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. petróczi szabálytalanul előzött. /mti/

--

bb 14. hódmezővásárhelyi festők gyűjteményes kiállítása orosházán  
vid/ny hgy 1972. december 24.

hódmezővásárhelyi festők legszebb alkotásaiból rendeztek gyűjteményes kiállítást az orosházi szántó kovács jános muzeumban. a több termet megtöltő olajfestmények, az alföld nagy festőinek művészi alkotásai, elsősorban a tiszai és a körös-vidék természeti szépségeiben gazdag tájait; az alföldi tanyavilág sajátos szépségét, az itt élő emberek életmódját ábrázolják. többek között kohán györgy kossuth-díjas, németh józsef, kurucz d. istván, pogány ferenc, endre béla és más vásárhelyen élt, illetve élő alkotóművész munkásságáról vallanak a bemutatott képek. a hódmezővásárhelyi festők téli tárlatát két héttig tartja nyitva a szántó kovács jános muzeum. /mti/

--

bb 15. cinke „étterem”, a szarvasi arborétumban  
vid/ny hgy 1972. december 24.

a védettség alatt álló hasznos madarak, a cinkék kitűnő buvó helyet találnak évtizedek óta a szarvasi arborétumban, ahol mintegy 150 mesterséges cinkékodut helyeztek a szélből védett lombkoronákra. az arborétum dolgozói karácsony előestéjén megkezdték a cinkék etetését. napraforgóval és egyéb olajos aprómaggal töltötték fel a cinke „étterem”, parányi asztalkáit. naponta megvizsgálják a cinke-odukat s élelemutánpótlásról gondoskodnak a kártékony rovarok pusztítói számára. /mti/

--

14.00/ny

-8-

Fi 14.40

bb.16. zuzmarás karácsony a lillafüredi palota-szállóban

vid /p hgy

1972. december.24.

havas karácsony helyett zuzmarás karácsony köszöntötte vasárnap a lillafüredi palota-szálló vendégeit. az ország különböző részeiből érkezett több mint háromszáz -ötven dolgozó tölti a karácsonyt a hámori tó partján fekvő festői szépségű üdülőben. bár a vendégeket az időjárás ezuttal megfeszítette a havas tél igazi örömeitől, kárpótolta azonban a látvánnyal: a lecsapódó köd olyan deres fehérségbe vonta a fákat, bokrokat, mintha milliónyi tükristállyal tündelte volna teli a megkopaszodott fák ágait. csaknem fél centis zuzmara réteg vonta fehérbe a dubicsányi üdülő évszázados fáit is. /mti/

--

bb.17. „családi”, környezetben töltötték a karácsonyt a borsodi szociális intézmények lakói

vid/p hgy

1972. december.24.

borsod-megyében régi hagyományai vannak a nehezebb körülmények között élő idős emberek támogatásának. az idei karácsonyi ünnepek során ismét megmutatkozott a vállalatok, intézmények segítő szándéka. a miskolci szociális otthonból például a magárahagyott, hozzátartozó nélküli öregek közül a diósgyőri lenin kohászati művek szocialista brigádjai, a borsodi erdő-és fafeldolgozó gazdaság erdészei hívták meg családi környezetükbe azokat, akiket már az év során is segítettek. a szociális otthon társalgójában gazdagon díszített karácsonyfa alatt ünnepeltek az idős emberek, akiket az üzemek, vállalatok szocialista brigádjai, szakszervezeti nőbizottságai elhalmoztak ajándékokkal.

dédestapolcsányban, az egykori kastélyban berendezett öregek otthonában a község uttörői adtak karácsonyi műsort, majd pedig maguk készítette ajándéksomagokkal kedveskedtek az otthonban lakó idős pedagógusoknak.

kedves ünnepség zajlott le a gönci gyermeknevelő otthonban is. ezt az intézményt a borsodi szénbányák vállalatának szakszervezete és dolgozói támogatják. vasárnap a vállalat több dolgozója kereste fel a fenyőfa ünnepén a gyereket, akiknek ajándékokat vittek. /mti/

--

15.00/p

-9-

Fi 15.15

bb. 18. karácsonyi vadászat

vid/p hgy

1972. december. 24.

a két évtizedes hagyománynak eleget téve, vasárnap az ózd-vidéki szénbányászati tröszt vadásztársulata ismét megtartotta a hagyományos karácsony előtti vadászatot. a bükk nyugati erdeiben bőrelt nagyvadás területen több őzbakot ejtettek el, - majd pedig az állatuk létesített vadásztanyán - úgy, ahogy husz éve már megszokták - mindenki egy-egy üveg pezsgőt bontott, s azzal kívántak kellemes ünnepeket egymásnak. /mti/

--

bb. 19. mentesítő vonatok

1 jf/mné /p hgy

1972. december. 24.

vasárnap a nagyobb fővárosi és vidéki pályaudvarokról időben indultak a vonatok. a MÁV központi ügyeletének jelentése szerint ezen a napon 12 különvonat indult a budapesti pályaudvarokról az ország minden részébe, s ugyanakkor öt vonat érkezett vidékről, a menetrenden kívül. a vasúti közlekedésnek kedvezett az időjárás: ködöt csak a reggeli órákban jelentettek, s így a vonatok többsége menetrend szerint közlekedett. /mti/

--

-10-

F 15 35

orob. 20. hazaérkezett a magyar párt-és állami küldöttség moszkvából

bc-mné-nyg

kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának vezetésével vasárnap este hazaérkezett moszkvából a magyar párt-és állami küldöttség, amely az szkp központi bizottságának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének és a szovjetunió minisztertanácsának meghívására részt vett a szovjetunió megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken. a küldöttség tagjaként jelen volt az ünnepeken losonczy pál, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint rapai gyula, a központi bizottság tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, aki állomáshelyén maradt.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, pullai árpád, a központi bizottság titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, benkei andrás belügyminiszter, katona istván, a központi bizottság osztályvezetője, péter jános külügyminiszter, a központi bizottság tagja, gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság tagja, a kb osztályvezetője fogadta. jelen volt a fogadtatásnál v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

--

- v é g e -

- 11 -